1 ZH gyakorlas

Vektoranalizis

1.

stz

1/6.1
vy =r’r,y,=axr,u=(a-r)r,w=(axr)xr

*Szamitsuk ki a kovetkezd vektormezs vonalintegraljat egy R sugart csavarvonal mentén r; =
(R,0,0) és r, = (R,0,1) pontok kozott! Szamitsuk ki a két pontot 6sszekots egyenes mentén is!
Elméleti Fizikai példatdr 1/6.16

v(z,y,2) = (3zy — 2 —y, 22 + %, 2 — )

*Szamitsuk ki az alabbi vektormezd feliileti integraljat egy x — y sikban R sugaru kor alapu
z € [=L,+L] henger palastjara! Vegyiik a kovetkezs skalarmezst: ¢ = V - v, majd szamitsuk ki
a térfogati integraljat az el6bbi henger térfogatara! Ellendrizziik a Stokes-tétel érvényesiilését!

(z,9,0)
/2 + y2
Szamitsuk ki a koveztkezs vektortér feliileti integraljat egy R sugari, origd kozéppontd gémb

feliiletre! Vegyiink a kévetkezs skalarpotencialt: ¢ = V - v és szamitsuk ki ennek a térfogati
integraljat az el6bbi gémbre!

y:

v=r-r

Szamitsuk ki a kovetkezd vektortér feliileti integraljat egy egység magas ((0,0,1) csticspont)
egység sugart kor alapi (x — y sikban) kip teljes feliiletére, majd vegyiik a divergenciajabol
kapott skalarmezs (V - v) térfogati integraljat a kupra - ellenérizziik a Gauss-tétel teljesiilését!
Vegyiik ugyanennek a vektortérnek a vonalintegraljat a kiap alapkorére, majd a rotacidjaként
kapott vektortér (V x v) feliileti integraljat az alapkor feliiletére - ellendrizziik a Stokes-tétel
teljesiilését! Elméleti Fizikai példatdr 1/6.18

V= (333—y7 2z —y, 2xy—|—z)

*Ellendrizziik a Stokes tétel teljesiilését a kovetkezd példan: vegyiik a kovetkezs vektortér vonal-
menti integraljat egy R sugaru, origd kozépponti korvonalra, majd rotaciojanak feliileti inte-
graljat a kor feliiletére! Nincs egyenlGség —az origdban 1év6 szingularitas miatt, egyszeresen
Osszefiiggs tartomany kell — korrigalas!
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v =
- x2+y2

Elektrosztatika

1.

*Hatéarozzuk meg egy @ ponttoltés altala keltett eletromos teret és potencialt a) Gauss tétel
segitségével (V- E = %); b) Poisson egyenlettel (A¢ = 0) segitségével!



2. Hatéarozzuk meg egy R sugar toltott gomb eletromos terét és potencialjat, ha a) feliiletén @ toltés
oszlik el; *b) térfogataban egyenletesen toltott pg toltésstirtséggel; c) térfogataban toltott p (r) =
por? toltésstirtiséggel; d) térfogatdban toltott p(r) = 20 toltesstrtseggel!  hasonld: Elméleti
Fizikai példatdr 2/2.7
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3. *Hatarozzuk meg egy R; sugart py térfogati toltésstriiséggel egyenletesen toltott gomb &altal
keltett eletromos teret és potencialt, hogyha a gdmbbdl kivagunk egy R, < R; sugard gémb
alakt részt, a két gdmb kézéppontja a < R; tévolsagra van! Elméleti Fizikai példatdr 2/2.6

4. Hatarozzuk meg egy R sugart végtelen henger altal keltett elektromos teret és potencialt, ha a)
feltletén toltott 7 toltéstriséggel egyenletesen; b) térfogataban toltott p toltésstirisggel egyen-
letesen! Elméleti Fizikai példatdr 2/2.10

5. Hatarozzuk megy R; sugard végtelen, p toltésstrtiséggel egyenletesen toltott henger altal keltett
elektromos teret és potenciilt, ha bel6le kivagunk egy parhuzamos tengelyi Rs < R; sugaru
hengert, a két henger tengelye a < R; tavolsdgban van!

6. *Egy végtelen foldelt sik fémlaptol d tavolsagra egy +(@Q pontodlttést helyeziink el. Milyen lesz
a térben kialakilé eletromos tér és potencial? Milyen lesz a fémlapon kialakuld 7 feliileti
toltésstirtiség? Mekkora lesz a fémlap Ossztoltése? Elméleti Fizikai példatdr 2/2.18

7. Egy végtelen foldelt sik fémlaptdl d, egyméstol [ tavolsagra elhelyeziink két +@Q pontolttést.
Milyen lesz a térben kialakald eletromos tér és potencial? Milyen lesz a fémlapon kialakulo 7
feltileti toltésstirtseég? Mekkora lesz a fémlap Ossztoltése? Elméleti Fizikai példatdar 2/2.19



8.

10.

11.

Egy derékszogben meghajtott végtelen foldelt fémlaptél mindkét iranyban d tavolsagra elhe-
lyeziink egy +(@Q pontolttést. Milyen lesz a térben kialakuld eletromos tér és potencial? Milyen
lesz a fémlapon kialakulod 7 feliileti toltésstirtiség? Mekkora lesz a fémlap Gssztoltése? Elméleti
Fizikai példatar 2/2.20

*Egy R sugartu foldelt fémgombhéj kozéppontjatol d > R tavolsigra elhelyeziink egy +(Q pont-
toltést. Milyen lesz a térben kialakld eletromos tér? Milyen lesz a gombhéjon kialakulo 7 feliileti
toltésstirtiség? Mekkora lesz a gdmbhéj ossztoltése? Elméleti Fizikai példatdr 2/2.26
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*Egy hengerkondenzator lemezei Ry és Ry > R; sugari, L magassagi fémlemezek, a kettd
kozotti teret €, relativ dielektromos allandéju kozeggel toltjiik ki. Mennyi a hengerkondenzéator
kapacitasa?

*Egy hengerkondenzéator lemezei | magas, Ry és Ry > R; sugart fémlemezek. A kettd kozotti
térfogatot kitoltjik félig €1, félig e5 relativ dielektromos allandéju kézeggel a kovetkezSképpen.
a) % magassagig €1, majd o kozeggel, b) [0, 7] kozott 1, [, 27] kozott o kozeggel, ¢) R sugérig
€1, majd e kozeggel (térfogat ugyanakkora!). Mennyi az egyes esetekben a hengerkondenzator
toltése? Elméleti Fizikai példatdar 2/3.13
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12. Egy gombkondenzator lemezei R; és Ry > R; sugara fémlemezek, a ketts kozotti teret €, relativ
dielektromos allandoju kozeggel toltjiik ki. Mennyi a gémbkondenzéator kapacitasa?

13. Egy gémbkondenzator lemezei R; és Ry > R; sugart fémlemezek. A kettd kozotti térfogatot
kitoltjiik félig eq, félig eo relativ dielektromos allandoju kozeggel a kovetkezsképpen. a) [0, 7]
kozott e1, [, 27] kozott eo kizeggel, b) R sugarig 1, majd 2 kozeggel (térfogat ugyanakkoral).
Mennyi az egyes esetekben a gémbkondenzator toltése?
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